



在乡村沃土书写青春华章

——西京学院学生朱晗创业记

□ 尚瑾宜

在平利县一个社区销售点,西京学院学生朱晗正向路人介绍着自己公司的富硒土鸡蛋。朱晗在线下销售的同时,也不忘积极拓展线上销售渠道,他对着手机镜头直播推介富硒蛋,通过直播带货,美味、健康的富硒鸡及一箱箱蛋类产品正销往全国各地。在他的影响下,当地农户也学会了用抖音直播销售自己的产品,如今,农村电商正成为当地农业销售的有力帮手。

“土办法养殖,收效低,成本大,没有竞争力,也卖不上价,如何养殖好生态鸡,帮助乡邻增收,这个问题困扰了我很久。”朱晗说,好在平利县得天独厚的生态环境和富含硒、锌元素的肥沃土壤,为生态养殖提供了优越的条件。通过与有经验的养殖大户交流后,创业的想法在他心中萌生,经过征询学校创业导师的建议,他成立了茶栖缘禽业有限公司,决心带领乡亲们一起致富。

他积极筹措资金,加大富硒鸡养殖投入,创新富硒鸡饲料养

殖配方,不断实践育种方法,投资多功能富硒鸡养殖鸡舍,有效提高了种鸡存活率。经过一年的摸索,公司形成了“公司+合作社+农户”的养殖模式和“保底收益,按股分红”的利益分配机制。他的创业项目《翠羽红冠》——高品质富硒鸡生态养殖引领者打造因地制宜产业振兴新范式,在第八届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛陕西赛区省级复赛中获得金奖。

朱晗扩大与养殖农户合作的规模,引导农户从传统养殖到因地制宜、科学养殖。农户汪庆在公司的指导帮扶下,真正走上了致富路。他激动地说,“我通过公司指导学会了培育和养殖富硒鸡,保证咱们的养殖能高品质、生态化发展”。和村里的其他农户一样,起初农户王志云只是抱着试一试的想法,拿着公司提供的鸡苗和饲料,结合自己从合作社学到的养殖知识干了起来,没想到当年收入就增加了1万元,王志云笑得合不拢嘴:“这日子真是有盼头,我现在一天比一天有干劲”。近两年,“搭乘”电子商务的“快车”,朱晗与四



十多家商超酒店达成长期合作协议,签约帮扶的200户农户中95家实现了年收入增长超3万元,其余增长超1万元,全村养殖棚占地面积达到150万平方米,肉蛋年销售额达到300万元。

创业之余,朱晗回到西京学院“大学生创新创业与就业指导”课堂,积极参与课程案例讲解,带动在校生参与创业56人次。这也是西京学院人才培养工作中的重要一环,学校着力培养人格健全、专业基础知识扎实、专业实践能力强的应用型人才,鼓励大学生投身乡村振兴,到基层建功立业,创造不一样的精彩人生。

谈到梦想,朱晗表示,乡村振兴需要回归本真,自己会把所学的知识和农业发展有机结合起来,努力做好养殖事业,争取把家乡的肉、蛋卖到全国各地,使群众吃到高品质放心产品,也帮助乡亲们把“钱袋子”鼓起来,让生活更加美好。

心同德,携手并肩,踔厉奋发,勇毅前行,奋力谱写陕西省茶人联谊会工作新篇章。

会上,陕西省茶人联谊会理事会聘任著名文物勘探和陶瓷研究专家王德义为理事会文化顾问,陕西右任故里茯砖茶股份有限公司董事长马红艳对“右任故里茯砖茶”进行了推介。

陕西省茶人联谊会第三届会员代表大会召开

本报讯(司璐)12月3日,陕西省茶人联谊会第三届会员代表大会在西安举行。大会采取线上线下相结合、线上为主的方式举行,120多名会员代表和理事通过视频参加会议。

会上,韩星海代表联谊会理事会作工作报告,回顾总结第二届理事会突出党建引领“茶文化”建设,

切实做好解决会员企业“急难愁盼”问题,积极履行社会责任等方面取得的成效。同时,提出了今后将着力聚焦政府部门关于“三茶统筹”的部署要求,团结动员广大会员为“茶文化、茶产业、茶科技”高质量发展作出新的更大贡献。

大会选举产生陕西省茶人联谊会第三届理事会、监事会,选举韩星

海为陕西省茶人联谊会第三届理事会会长,顾书亮为监事长,陈孝钧、王有泉、贺不梵、韩生、王飞为副会长,刘衍宁为秘书长,周悦、郭永华、郭永华、刘运华任党支部书记、顾书亮任副书记(兼)。

韩星海作闭幕致辞。他说,新时代、新征程、新作为,大家要认真学习宣传贯彻党的二十大精神,同

对危险驾驶罪相对不起诉案件若干问题的思考

□ 张吉汉

“醉驾入刑”十余年来,相关部门因对慎识不到位、联动执法活力不足,办案效率低,法治宣传力度不够等原因,导致“宽严相济、分类处理”政策落实还有一定差距。对此,笔者结合白河县检察院办案情况,对近年来危险驾驶罪相对不起诉案件的若干问题提出以下几点思考。

一、持续加强刑事法律政策学习教育

当前,“宽严相济”“少捕慎诉慎押”的刑事司法政策,在部分公检法机关尚未得到全面正确理解。因此,检察机关要带头学习,从理论上深度把握,在实践中带头培育“双赢多赢共赢”理念和融合配合思维,通过认真学习省市院关于贯彻落实“少捕慎诉慎押”刑事司法政策的要求及相关指导性案例、典型案例,先进工作经验等,切实发挥员额检察官联席会议会诊和检察长审核把关作用。

二、发挥侦查监督与协作办公室作用

引导侦查人员熟练掌握醉驾案件不起诉标准。首先,判定会被检察机关作不起诉处理时,要引导犯罪嫌疑人认罪认罚,试行安排从事宣传、劝导、值班等义务性工

作,作为不起诉处理提供证据,使危险驾驶不起诉案件在检察环节真正实现速裁。其次,对酒精含量超过标准,且只有法定从重处罚情节的犯罪嫌疑人,在移送起诉前20日,应书面委托社区矫正机构调查评估,为检法两院速裁程序提速加力。

另外,对犯罪嫌疑人出现受伤重,或生活不能自理等特殊情形时,需委托社区矫正机构调查评估的,检、侦办案人员应及时沟通,联合交警部门共同提升案件质效。

三、探索检察专业化设立专门办案组

最高人民检察院发布的2019年全国检察机关主要办案数据显示,“醉驾”已经成为刑事追诉第一大犯罪,数量远超位列第二的盗窃罪。目前,检察机关派驻公安执法办案中心虽设有速裁法庭,但仍存在着使用少、工作不规范等情况。

因此,建议设立涉嫌交通类犯罪办案组,充分发挥侦查监督与协作配合相关作用,有效提升检察业务核心数据,规范危险驾驶不起诉案件办理。

四、加强对危险驾驶不起诉案件的监督管理

《人民检察院刑事诉讼规则》第三百七十条规定,相对不起诉的决定权由检察长行使。虽然检察官对相对不起诉具有裁量

权,但其最终决定权在于检察长。危险驾驶作不起诉处理是犯罪嫌疑人追求的重要目标,辩护人受犯罪嫌疑人请求,往往成为常见的说情人。检察机关要清醒地看到“说情送礼打招呼”的危害性,务必果断采取措施予以预防监督。

首先,违反“三个规定”填报分析是“晴雨表”,没有填报的情形就不正常。其次,要高频度评查危险驾驶不起诉案件,努力查找问题,及时反馈,便于预防。

五、全面开展危险驾驶行为普法宣传工作

开展危险驾驶行为普法宣传工作是遏制公职人员危险驾驶犯罪行为上升趋势的重要抓手。

首先,检察机关要与公安交警部门加强交流,学习危险驾驶不起诉案件有关规定,推动办案结果更公正,办案行为更廉洁。其次,检察机关要以“刑事+违纪案例”模式为基础,通过撰写公职人员危险驾驶案例开展普法宣传,做到用身边案、身边事,教育身边人。最后,检察机关要以检察建议形式,推动公安交警部门创新开展危险驾驶行为普法宣传,从源头上预防和减少酒驾醉驾违法犯罪行为的发生。(作者系白河县检察院党组书记、副检察长)

榆林市实现看守所巡回检察全覆盖

本报讯(冯小玲)近日,榆林市检察院与榆林市公安局召开监管执法与法律监督工作联席会议。会议通报了今年榆林市看守所交叉巡回检察工作情况,并提出双方深化合作共贏等建议。

据了解,2020年起,榆林市检察机关对所辖看守所开展巡回检察,通过积极探索创建疫情防控常态化下看守所巡回检察新模式,获评榆林市政法工作创新奖。今年5月至9月,榆林市检察院以各基层院为单位,分两批次共组建12个巡回检察组,分别到各县看守所开展交叉巡回检察。经过三年努力,实现了对全市12个看守所的全覆盖检察。

靖边县用检察建议溯源治理白色污染

本报讯(田宏军)今年以来,靖边县检察院围绕农作物种植过程中产生的大量废旧农膜展开公益诉讼调查,通过出台监管工作方案,发出检察建议,杜绝“白色污染”。

该院在掌握一手资料后,先后向杨米河镇、席麻湾镇、王渠则镇及靖边县农业农村局发出四份检察建议,要求加强监管。此外,还积极组织召开听证会,对检察建议进行公开宣告送达。并联合县农业农村局印制宣传材料,通过LED宣传车在全县各乡镇开展巡回宣传,大力普及农膜管理及废旧农膜危害性等知识。截至今年8月,全县共回收废旧农膜269吨,其中,机械回收163.41吨,人工拾回收105.59吨。

汉阴县检察院以“检察蓝”守护大美秦岭

本报讯(沈亚丽)近日,汉阴县检察院开展“秦岭生态环境保护宣传周”活动,不断推进形成秦岭生态环境保护大格局,积极营造全社会关心秦岭、爱护秦岭、敬畏秦岭的浓厚氛围,以“检察蓝”守护大美秦岭。

活动中,该院在“新绿洲”补植复林基地增设警示教育专栏,不断加强生态文明宣传教育,以案释法,多措并举增强群众生态文明建设意识,同时,深入帮联村开展秦岭生态环境保护宣传,通过发放宣传图册、讲解秦岭核心保护区、重点保护区以及一般保护区的功能和禁止性行为要求,引导群众自觉维护秦岭生物多样性,保护秦岭生态环境。

汉阴县检察院有关负责人表示,下一步,该院将继续深入践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,当好秦岭生态环境保护的宣传者、实践者、推动者,努力实现秦岭生态环境更高水平保护和更高质量发展。

又讯(秦晋)近日,汉阴县检察院对一起帮助信息网络犯罪案件,进行认罪认罚同步录音录像。

在认罪认罚同步录音录像过程中,该院承办检察官向犯罪嫌疑人告知其权利和义务,认真讲解了认罪认罚从宽制度的规定、具结程序、法律性质以及无正当理由反悔的法律后果,并对检察机关认定的犯罪事实、罪名、处理意见以及量刑建议详细说明,并听取了犯罪嫌疑人、值班律师的意见。犯罪嫌疑人表示自愿认罪认罚,并签署认罪认罚具结书。整个办案过程均在“镜头下”完成,让认罪认罚客观、公正、透明。

丝路史诗电影

《丝路传奇之十面埋伏》央视播出



本报讯(司璐)12月5日晚,由知名剧作家姜

增祥担任编剧和艺术总监,新锐电影导演张彭倾情执导的首部丝路史诗电影《丝路传奇之十面埋伏》在央视电视频道(CCTV-6)黄金时段首播。本片作为陕西省委宣传部重大文化精品扶持项目,是全国首部描写泾阳茯茶和丝路故事的“大银幕作品”,对宣传中国传统茶文化及厚重的陕西丝路建设征程具有重大的里程碑意义。

《丝路传奇之十面埋伏》由陕西夏至影视文化传媒有限公司、西安外事学院、陕西西影数码传媒科技有限责任公司联合出品,中共陕西省委宣传部、中共咸阳市委宣传部、中共泾阳县委宣传部、陕西

省艺术研究院、陕西省喜剧院、西咸新区泾河新城融春影视文化传媒有限公司等单位联合摄制。

影片以第二次鸦片战争为背景,以当年茯茶西运、抗争洋茶为故事主线,浓墨重彩地刻画了在中国茶叶的重要集散和中转地——陕西泾阳,茶商们为捍卫中国茶业、保卫祖先开创的丝路茶叶市场的,与洋商买办势力所进行的艰苦卓绝的抗争。该片通过“不速之客”“红茶倾销”“火烧茶仓”“中外斗茶”“奋起反击”等故事亮点,用光影折射出陕西茶商面对强敌的大无畏精神,展现出国人心中炽热的家国情怀,从而为观众搭建起一座通往

百年前那个血与火交织的暗潮长夜的桥梁,实现了民族记忆和爱国精神的共情共振。同时,该片以古鉴今,映射出当今的中外贸易纷争,通过大力宣扬“一带一路”合作精神和时代意义,实现爱国主义影片在新时代的意蕴扩展和美学提升。

据悉,该片是首部以国家级非遗文化泾阳茯茶为题材的史诗电影,是一部展示中国茶文化精髓,弘扬中华优秀传统文化,歌颂爱国主义精神,兼具历史意义和现实意义的时代力作。

近期,该片将参加在西安举办的第九届丝绸之路国际电影节,并将于2023年春节期间在全国各大院线公映。

对司法警察参与公益诉讼案件的探索

□ 田宏军 刘琴

毛乌素沙漠曾是中国四大沙漠之一,30多年来,靖边人民在治沙英雄牛玉琴榜样引领下,从“沙进人退”到“绿进沙退”,谱写了一曲毛乌素沙漠披绿生金的时代壮歌。然而,不法分子在毛乌素沙漠上推毁林地,乱搭乱建、非法破坏森林资源的现象时有发生,为修复受损生态环境,靖边县检察院积极配合县委、县政府打击非法侵占农用地、非法毁林案件专项整治活动,构建起分工协作、各司其职、配合监督的良好格局,共同参与公益诉讼工作,一起守护毛乌素沙漠的“绿衣裳”。

2021年1月,靖边县检察院公益诉讼检察官与司法警察通过无人机进行线索摸排,发现有人在未获得审批手续的情况下擅自推毁林地15亩,并非法搭建房屋、堆放建筑垃圾。检察官立即向相关部门通报情况,并发出诉前检察建议书,由司法警察送达并进行宣告。司法警察协助检察官对全县的林地、草地进行排查,发现多起案件线索,后立案58件,移送起诉37件,法院判

决26件,全部支持检察院公益诉讼请求。

案件整改的效果怎么样,检察建议是否存在“一发了之”?检察官和司法警察再度来到案发地,进行公益诉讼“回头看”,发现植被复绿已达标,但对于乱搭乱建等违建地基、建材、临时活动房拆除整改不到位,决定向法院移送起诉该案件。司法警察与检察官通过梳理总结办案经验,创立“请检警事”专栏,并在官方新媒体公众号上推送“检察官+司法警察”协力守护毛乌素沙漠绿衣裳的办案信息,引起社会广泛关注。榆林电视台对靖边县检察院“检察官+司法警察”一体化办案模式及公益诉讼保护绿案例进行宣传报道,社会反响热烈。

靖边县委、县政府印发《关于全面推行林长制的实施方案》,促成靖边县检察院、公安局、法院、林业和草原局联合召开“关于整治破坏林地、草地行为专项活动”座谈会,形成了护绿长效机制。靖边县检察院对所有毁林案件均提起刑事附带民事诉讼,司法警察出警37次,将37起毁林案件的卷宗及取保候审的犯罪嫌疑人均移送起诉。

司法警察与检察官致力生态保护,助力检察机关与林业行政部门、公安机关、人民法院形成打击合力,有效遏制了非法占用农用地犯罪行为的发生,为乡村振兴贡献了司法警察力量。司法警察全方位、全领域、全过程参与到公益诉讼案件的办理中,进一步提高了司法警察参与公益诉讼服务保障的含金量。通过制定《靖边县人民检察院司法警察参与公益诉讼检察办案工作规定(试行)》,探索出“检察官+司法警察”办理公益诉讼案件可推广、可复制的办案模式,有效缓解了检察官多少人的矛盾。

司法警察创立“请检警事”品牌,“检察官+司法警察,协力守护毛乌素沙漠的‘绿衣裳’”被西部法制报、榆林电视台报道。“请检警事”文化育警工作被省检察机关司法警察工作现场会选为经验交流材料,在全省推广。《请检警事·看我七十二变》被最高检“警徽闪耀”平台转发。同年,“请检警事”文化育警工作再度被最高人民法院“警徽闪耀”平台转发报道。

(作者分别系靖边县检察院党组成员、副检察长,靖边县检察院司法警察大队副队长)